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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 7 juni 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
wijst erop dat de initiële begroting 2023 inzake het 
programma 42 Energie, vastgelegd in oktober 2022, 
in de loop van 2023 enkele aanpassingen onderging. 
De meeste aanpassingen van deze initiële begroting 
2023 hebben betrekking op technische correcties en 
herverdelingen.

Uitgaven

Personeels- en beleidskredieten

De personeelskredieten van AD Energie zijn geïn-
dexeerd, wat neerkomt op een stijging van 366 miljoen 
euro.

De beleidskredieten werden herschikt voor een bedrag 
van 6,074 miljoen euro vastleggingskredieten en 5,875 
miljoen euro vereffeningskredieten. In werkelijkheid 
omvat dit bedrag 2,920 miljoen euro van de “stookolie”-
premie en 3,154 miljoen euro van een verschuiving in de 
kredieten voor offshore studies. Dit is een gevolg van 
vertragingen bij deze studies. De totale begroting voor 
offshore studies blijft ongewijzigd.

Prinses Elisabeth Zone

De overheid zal een tender lanceren voor de toeken-
ning van de domeinconcessies voor de ontwikkeling 
van de Prinses Elisabeth Zone. Voorafgaand aan de 
tender zullen de nodige voorstudies door de overheid 
worden uitgevoerd. De resultaten van de voorstudies 
zullen worden gecertificeerd en ter beschikking wor-
den gesteld aan de kandidaat-inschrijvers of potentiële 
projectontwikkelaars via een openbaar toegankelijke 
databank. De studiekosten daarvan worden ten laste 
genomen door de overheid.

Sinds de vorige begrotingsopmaak is het nodig om 
in de volgende verschuivingen te voorzien:

Voor de geofysische en geotechnische veldstudies 
werd een mechanisme van vergoedingen wegens ver-
tragingen ten gevolge van het weer, omgezet in een 
forfaitair bedrag. Daarnaast werden er ook vertragingen 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 7 juin 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Éner-
gie, souligne qu’en ce qui concerne le programme 42 
(Énergie), le budget 2023 initial, établi en octobre 2022, a 
fait l’objet de plusieurs ajustements au cours de l’année 
2023. La plupart de ces ajustements concernent des 
corrections techniques et des redistributions.

Dépenses

Crédits de personnel et crédits opérationnels

Les crédits de personnel de la DG Énergie ont été 
indexés, ce qui représente une augmentation de 366 mil-
lions d’euros.

Les crédits opérationnels ont fait l’objet d’une nou-
velle ventilation, avec d’une part 6,074 millions d’euros 
de crédits d’engagement et, d’autre part, 5,875 millions 
d’euros de crédits de liquidation. En réalité, ce montant 
comprend 2,920 millions d’euros pour la “prime mazout” 
et 3,154 millions d’euros provenant d’un réaménagement 
des crédits affectés à des études offshore, qui ont pris 
du retard. Le budget total pour les études offshore 
demeure inchangé.

Zone Princesse Elisabeth

Un appel d’offres sera lancé prochainement pour 
l’attribution de concessions domaniales dans le cadre 
du développement de la zone Princesse Elisabeth. Cet 
appel d’offres sera précédé par la réalisation des études 
préliminaires nécessaires. Les résultats ce ces études 
préliminaires seront certifiés et mis à la disposition 
des candidats soumissionnaires ou des développeurs 
potentiels par le biais d’une base de données acces-
sible au public. Le coût de ces études sera à charge 
des pouvoirs publics.

Il apparaît que, depuis la confection du budget initial, 
les ajustements suivants sont nécessaires:

Pour les études géophysiques et géotechniques 
sur le terrain, le mécanisme d’indemnisation pour les 
retards imputables aux conditions météorologiques a 
été transformé en un système forfaitaire. Des retards 
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opgelopen in de uitvoering, wat een verschuiving teweeg-
brengt van de kredieten over de jaren heen.

Ook voor de Metocean veldstudie werden vertragin-
gen opgelopen waardoor het vereffeningskrediet dient 
te worden verschoven.

Het budget voor de coördinatieopdracht werd uitge-
breid ten gevolge van schommelingen in de lonen en 
sociale lasten van de werknemers van de dienstverlener.

Een consultancy opdracht die werd aanbesteed, 
resulteerde in een goedkopere kostprijs dan oorspron-
kelijk ingeschat.

In totaal betekent het geheel van de verschuivingen 
een besparing van 108.000 euro vastleggingskredieten 
en 106.000 euro vereffeningskredieten voor het jaar 2023.

De minister benadrukt dat er ondanks een vertraging 
hier en daar in globo geen vertraging is met betrekking 
tot de ontwikkeling van de Prinses Elisabeth Zone.

Mazoutpremie

Het oorspronkelijke budget voor de mazoutpremie werd 
met 3,679 miljoen euro verminderd om deze kredieten 
over te dragen naar de werkingsmiddelen van de FOD 
Economie. Deze onderbenutting van de kredieten brengt 
de uitbetaling van de premies geenszins in het gedrang 
en laat de administratie toe om tijdelijk personeel in te 
zetten voor de uitbetaling van de verschillende premies, 
zijnde het basispakket 1 en 2, de mazout- en pellet-premie, 
waartoe de regering in 2021 en 2022 heeft beslist.

Statistische overdracht van hernieuwbare energie

Er werd ook een budgetneutrale verschuiving van 
6,906 miljoen euro uitgevoerd om de statistische over-
dracht van een hoeveelheid uit hernieuwbare bronnen 
geproduceerde energie vanuit Wallonië en Vlaanderen 
mogelijk te maken.

Om deze aankoop van statistieken zo goedkoop 
mogelijk te maken voor de federale overheid, werd be-
sloten om in de gewesten aan te kopen in plaats van in 
het buitenland. De verdeling van dit volume is als volgt: 
229,5 GWh van het Vlaams Gewest en 375,5 GWh van 
het Waals Gewest.

ont également été enregistrés au niveau de la mise 
en œuvre, ce qui a entraîné un report des crédits sur 
plusieurs années.

L’étude de terrain Metocean a également subi des 
retards, entraînant un report du crédit de liquidation.

Le budget prévu pour la mission de coordination a 
été renforcé en raison des fluctuations des salaires et 
des charges sociales des travailleurs engagés par le 
prestataire de services.

Par ailleurs, une mission de consultance préalable-
ment attribuée s’est révélée moins coûteuse que prévu 
initialement.

Au total, l’ensemble de ces modifications se traduit 
par une économie de 108.000 euros en crédits d’enga-
gement et de 106.000 euros en crédits de liquidation 
pour l’année 2023.

La ministre souligne que, globalement, en dépit de 
retards observés ci et là, le développement de la zone 
Princesse Elisabeth n’accuse aucun retard.

Prime mazout

Le budget initialement prévu pour la prime mazout a 
été réduit de 3,679 millions d’euros pour transférer ces 
crédits aux moyens de fonctionnement du SPF Économie. 
Cette sous-utilisation des crédits ne met nullement en 
péril le paiement des primes et permet à l’administra-
tion de déployer du personnel temporaire pour payer 
les différentes primes (paquets de base 1 et 2, prime 
mazout et prime pellet) décidées par le gouvernement 
en 2021 et 2022.

Transfert statistique d’énergie renouvelable

Un transfert budgétairement neutre de 6,906 millions 
d’euros a également été effectué pour permettre le 
transfert statistique d’une quantité d’énergie produite 
à partir de sources renouvelables en provenance de 
Wallonie et de Flandre.

Afin que cet achat de statistiques soit aussi peu 
coûteux que possible pour l’État fédéral, il a été décidé 
de procéder à un achat auprès des Régions et non à 
l’étranger. La répartition de ce volume est de 229,5 GWh 
auprès de la Région flamande et de 375,5 GWh auprès 
de la Région wallonne.
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Sociaal mazoutfonds

De personeelskredieten voor dit fonds zijn geïndexeerd 
met 4,9 %, oftewel met 12 miljoen euro.

Belgische bijdrage CERN en SCK-CEN

De bijdrage van België aan de CERN werd aangepast 
aan de wisselkoers tussen euro en Zwitserse frank voor 
een bedrag van 2,303 miljoen euro.

De Belgische bijdrage aan het SCK-CEN werd geïn-
dexeerd op 2,065 miljoen euro.

Ter afsluiting van het hoofdstuk over de uitgavebe-
groting, stelt de minister dat de totale aanpassing van 
de begroting 2023 voor programma 42 7,048 miljoen 
euro bedraagt op een totaal van 904,844 miljoen euro, 
dat wil zeggen 0,77 % van het totaal, waarvan een deel 
budgetneutrale verschuivingen zijn.

Inkomsten

Overwinsten elektriciteitssector

Wat de inkomsten betreft, worden deze overwinsten 
vastgesteld op 1,1 miljard euro in 2023 (+ 265,7 miljoen 
euro).

Dit is de som van de overwinsten voor 2022 en 2023, 
aangezien de heffing in 2023 wordt geregistreerd. Voor 
2022 en 2023 als geheel is het bedrag lager dan ge-
raamd in 2022, voornamelijk vanwege de daling van de 
elektriciteitsprijzen.

Solidariteitsbijdrage oliesector

Om dezelfde reden wordt een correctie van 290,442 
miljoen euro toegepast op de solidariteitsbijdrage van 
de oliesector. Ook hier zijn de in 2023 geïnde totale 
inkomsten, namelijk 590,4 miljoen euro, gelijk aan het 
totaal voor 2022 en 2023.

Rapport van de Europese Commissie over de 
noodmaatregelen

Met betrekking tot de geraamde inkomsten voor 2023 
ten slotte, wenst de minister erop te wijzen dat het rapport 
van de Europese Commissie over de noodmaatregelen 
uiterlijk verwacht werd op 30 april 2023, maar uiteinde-
lijk pas aangenomen is op 5 juni 2023. In dat rapport 
beveelt de Commissie op heden geen verlenging aan 
van de maatregel.

De Commissie motiveert dit onder meer door een 
ontmoedigend effect van het prijsplafond op Power 

Fonds social mazout

Les crédits de personnel du fonds social mazout ont 
été indexés de 4,9 %, soit 12 millions d’euros.

Contribution de la Belgique au CERN et au SCK-CEN

La contribution de la Belgique au CERN a été adaptée 
au taux de change entre l’euro et le franc suisse pour 
un montant de 2,303 millions d’euros.

La contribution de la Belgique au SCK-CEN a été 
indexée à 2,065 millions d’euros.

La ministre clôture la partie relative au budget des 
dépenses en indiquant que l’ajustement total du bud-
get 2023 pour le programme 42 s’élève à 7,048 millions 
d’euros sur un total de 904,844 millions d’euros, soit 
0,77 % du total, dont une partie correspond à des trans-
ferts neutres sur le plan budgétaire.

Recettes

Bénéfices excédentaires dans le secteur de l’électricité

En ce qui concerne les recettes, les bénéfices excéden-
taires (surprofits) dans le secteur de l’électricité sont fixés 
à 1,1 milliard d’euros en 2023 (+265,7 millions d’euros).

Cela correspond à l’addition des bénéfices excéden-
taires de 2022 et de 2023, car la taxe est enregistrée 
en 2023. Pour l’ensemble des années 2022 et 2023, le 
montant est inférieur aux estimations de 2022, principa-
lement en raison de la diminution des prix de l’électricité.

Contribution de solidarité du secteur pétrolier

Une correction de 290,442 millions d’euros est appli-
quée pour la même raison à la contribution de solidarité 
du secteur pétrolier. Dans ce cas également, la recette 
globale perçue en 2023, soit 590,4 millions d’euros, 
correspond au total des années 2022 et 2023.

Rapport de la Commission européenne sur les mesures 
d’urgence

Enfin, en ce qui concerne les recettes estimées pour 
2023, la ministre tient à signaler que le rapport de la 
Commission européenne sur les mesures d’urgence, qui 
était attendu pour le 30 avril 2023 au plus tard, a finale-
ment été adopté le 5 juin 2023. À ce jour, la Commission 
ne recommande pas de prolonger la mesure.

La Commission justifie cette décision en invoquant 
notamment l’effet dissuasif du plafonnement des prix 
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Purchase Agreements (PPA’s). De minister zou hier willen 
benadrukken dat, tenzij in het contract een vaste prijs 
is afgesproken, er in België bij het verkopen op termijn 
onder bijvoorbeeld vermoeden 3, in de wet inderdaad 
het plafond wordt toegepast per prijsnotering. Concreet 
worden dan alle aparte dagnoteringen onder vermoe-
den 3 elk individueel geplafonneerd. Dit is volgens de 
minister de meest getrouwe toepassing van een plafond 
op de prijzen.

Echter, schuldenaars die onder vermoeden 3 vallen, 
kunnen mits inachtneming van artikel 22ter, § 5, al. 2, 
6°, van de elektriciteitswet aantonen dat de werkelijke 
inkomsten van een verkoop op termijn onder een PPA 
hiervan afwijken. Offshore windturbines, maar ook an-
dere installaties waarvoor de exploitanten een PPA voor 
de verkoop op termijn hebben gesloten, kunnen aldus 
hun werkelijke inkomsten aantonen, die bijvoorbeeld het 
resultaat kunnen zijn van de toepassing van een formule 
opgenomen in de PPA. Indien die formule bijvoorbeeld 
een gemiddelde maakt van de dagnoteringen, dan 
wordt dit gemiddelde en niet de aparte dagnoteringen 
geplafonneerd.

De minister benadrukt tot slot dat ze deze uitleg geeft 
om aan te geven dat de Belgische toepassing van het 
plafond geenszins de PPA’s zou ontmoetingen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Bert Wollants (N-VA) dankt de minister voor 
haar toelichting en heeft de volgende vragen:

De spreker stelt vast dat, inzake de statistische over-
dracht op vlak van hernieuwbare energie, tegenwoordig 
binnen de landsgrenzen wordt onderhandeld daar waar 
in het verleden in de eerste plaats naar Denemarken 
werd gekeken. Hij wenst van de minister te vernemen of 
de bedragen die werden ingeschreven in de begroting 
het resultaat zijn van onderhandelingen met de ge-
westen, waarvoor zij een mandaat heeft gekregen van 
de ministerraad, of een inschatting van wat dergelijke 
onderhandelingen zouden kunnen opleveren voor de 
twee betrokken gewesten. Mocht er nog geen akkoord 
zijn, dan moet volgens hem nog bekeken worden of de 
budgetten waarin is voorzien, zullen volstaan.

Inzake de aangekondigde vertraging van de voorstudies 
inzake de aanleg van offshore windmolenparken vraagt 
het commissielid of die vertraging en de budgettaire 
impact ervan alleen geldt voor de geotechnische en 

sur les Power Purchase Agreements (PPA). La ministre 
souhaite souligner, à ce propos, qu’à moins qu’un prix 
fixe ne soit convenu dans le contrat, la Belgique appli-
quera en effet selon la loi, en cas de ventes à terme, par 
exemple sous la présomption 3, le plafond par cotation 
de prix. Concrètement, toutes les cotations quotidiennes 
distinctes dans le cadre de la présomption 3 sont pla-
fonnées individuellement. Il s’agit, selon la ministre, de 
l’application la plus fidèle d’un “plafonnement des prix”.

Toutefois, les débiteurs relevant de la présomption 3 
peuvent apporter la preuve, sous réserve du respect de 
l’article 22ter, § 5, alinéa 2, 6°, de la loi électricité, que 
le revenu réel d’une vente à terme dans le cadre d’un 
PPA diffère de ce plafond. Les éoliennes en mer, mais 
aussi d’autres installations pour lesquelles les exploi-
tants ont conclu un PPA de vente à terme, peuvent ainsi 
démontrer leurs revenus réels, qui peuvent résulter, par 
exemple, de l’application d’une formule incluse dans le 
PPA. Par exemple, si cette formule établit une moyenne 
des cotations quotidiennes, c’est cette moyenne et non 
les cotations quotidiennes distinctes qui sera plafonnée.

La ministre conclut en soulignant qu’elle donne ces 
explications pour illustrer le fait que l’application du 
plafond en Belgique ne décourage nullement l’utilisation 
des PPA.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Bert Wollants (N-VA) remercie la ministre pour ses 
explications et pose les questions suivantes:

L’intervenant fait observer, en ce qui concerne le 
transfert statistique en matière d’énergie renouvelable, 
que l’on négocie aujourd’hui à l’intérieur des frontières 
nationales, alors que l’on se tournait auparavant d’abord 
vers le Danemark. Il demande à la ministre si les mon-
tants qui ont été inscrits dans le budget sont le fruit de 
négociations avec les Régions, pour lesquelles elle a 
été mandatée par le Conseil des ministres, ou une esti-
mation du résultat de ces négociations pour les deux 
Régions concernées. S’il n’y a pas encore d’accord, il 
estime qu’il convient d’examiner si les budgets prévus 
seront suffisants.

En ce qui concerne le retard annoncé des études 
préliminaires concernant la construction des parcs 
éoliens offshore, le membre demande si ce retard et 
son incidence budgétaire ne s’appliquent qu’aux études 
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geofysische bodemstudies. Liggen de andere voorstudies 
wel op schema? Indien dit niet het geval is, zou dat tot 
bijkomende kosten kunnen leiden.

Verder wordt vastgesteld dat de bijdrage van de sector 
voor de ontmanteling van de kerncentrales 143 miljoen 
euro lager uitvalt dan initieel voorzien. Kan de minister 
meer duiding geven bij die verlaging? De vermoedelijke 
datums waarop de betrokken kerncentrales zullen wor-
den gesloten, zouden voor de minister immers al een 
tijdje gekend moeten zijn. Hoe kan het dat die kosten 
uiteindelijk lager uitvallen?

Inzake het sociaal tarief, verwijst de heer Wollants naar 
de opmerking van het Rekenhof dat er in 2022.100 mil-
joen meer aan de CREG is overgemaakt dan uiteindelijk 
nodig was voor de uitbetaling van het sociaal tarief. Hij 
vermoedt dus dat die middelen worden teruggestort en 
wil graag weten op welke manier dat verrekend wordt en 
of die verrekening in de begroting van 2023 is verwerkt.

Het laatste monitoringsrapport van de CREG raamt 
de kosten van het uitgebreid sociaal tarief op ongeveer 
325 miljoen euro. Tezelfdertijd wordt in de begroting nog 
steeds een subsidie van 624 miljoen euro ingeschreven 
in het kader van dat sociaal tarief. Waarom werd de be-
groting niet aangepast aan de nieuwe ramingen en wat 
zal er gebeuren met de te veel uitgetrokken middelen? 
Zeker nu men weet dat er afgesproken werd om het uit-
gebreid sociaal tarief stop te zetten. Er wordt weliswaar 
verwezen naar een bedrag van 113 miljoen euro waarin 
voorzien is voor burgers die dat sociaal tarief niet meer 
kunnen genieten, maar in die kredieten is volgens de 
spreker afzonderlijk voorzien.

Wat het plafond op de marktinkomsten betreft, gaf 
de minister tijdens een vorige zitting van de commissie 
aan dat meer dan de helft van de aangiftes nog niet was 
gebeurd binnen de periode waarin was voorzien. Wat 
is de stand van zaken? Kunnen daar nog inkomsten uit 
worden gehaald?

Binnen het hetzelfde onderwerp verwijst de spreker 
naar een eerdere vraag van zijn collega, de heer Benoît 
Piedboeuf, over de link van het markplafond met bio-
gas- en biomethaaninstallaties evenals naar de eerdere 
gedachtewisselingen binnen de commissie waarbij naar 
Nederland werd verwezen. Hij meent van de minister te 
hebben begrepen dat er in België niet in een aanpassing 
van het plafond is voorzien. Wat is het effect op de te 
verwachten inkomsten?

Wat het basispakket energie betreft, is het voor de heer 
Wollants duidelijk dat er in 2022 in te weinig middelen 

de sol géotechniques et géophysiques. La réalisation 
des autres études préliminaires suit-elle le calendrier 
prévu? Dans la négative, cela pourrait entraîner des 
coûts supplémentaires.

L’intervenant fait en outre observer que la contribution 
du secteur au démantèlement des centrales nucléaires 
s’élève à 143 millions d’euros de moins qu’initialement 
prévu. La ministre peut-elle fournir davantage de préci-
sions sur cette diminution? La ministre devrait connaître 
depuis un moment les dates de fermeture envisagées 
des centrales nucléaires visées. Comment expliquer 
que ces coûts soient finalement moins élevés?

En ce qui concerne le tarif social, M. Wollants renvoie 
à l’observation de la Cour des comptes selon laquelle, 
en 2022, 100 millions d’euros en plus ont été versés à 
la CREG par rapport au montant finalement nécessaire 
pour le paiement du tarif social. Il part donc du principe 
que ces moyens seront reversés et il demande com-
ment ce montant sera imputé et si cette imputation a 
été intégrée dans le budget de 2023.

Le dernier rapport de monitoring de la CREG évalue 
les coûts du tarif social étendu à près de 325 millions 
d’euros. Parallèlement, un subside de 624 millions d’euros 
est toujours inscrit dans le budget dans le cadre de ce 
tarif social. Pourquoi le budget n’a-t-il pas été ajusté aux 
nouvelles estimations et qu’adviendra-t-il des moyens 
excédentaires prévus? La question se pose d’autant 
plus que nous savons maintenant qu’il a été convenu 
de mettre fin au tarif social étendu. Il est effectivement 
question d’un montant de 113 millions d’euros prévu 
pour les citoyens qui ne peuvent plus bénéficier de ce 
tarif social, mais ces crédits sont, selon l’intervenant, 
prévus distinctement.

En ce qui concerne le plafond sur les recettes issues 
du marché, le ministre a indiqué au cours d’une précé-
dente réunion que plus de la moitié des déclarations 
n’avaient pas été rendues dans le délai imparti. Quelle 
est la situation actuelle? Peut-on encore s’attendre à 
des recettes dans ce domaine?

À cet égard, l’intervenant évoque une question posée 
précédemment par son collègue M. Benoît Piedboeuf à 
propos du lien entre le plafond précité et les installations 
de biogaz et de méthanisation, ainsi qu’à l’échange de 
vues qui a eu lieu en commission, dans le cadre duquel 
l’exemple des Pays-Bas a été cité. Il croit avoir compris 
des propos de la ministre qu’aucune modification du 
plafond n’est prévue en Belgique. Quel est l’impact de 
cette décision sur les recettes escomptées?

S’agissant du paquet de base énergie, M. Wollants 
estime qu’il est clair qu’en 2022, trop peu de moyens 
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werd voorzien in de begroting voor de manueel inge-
diende aanvragen. Hij meent te hebben begrepen dat dit 
gecompenseerd zal worden door een verwachte daling 
van manuele aanvragen in 2023 waardoor het budget 
over 2022 én 2023 samen niet wordt overschreden. 
Aangezien er sinds de opmaak van de initiële begroting 
al wat tijd is verstreken, wenst hij te weten of de minister 
al over nieuwe cijfers beschikt. Hij vreest immers dat 
het tekort van vorig jaar naar dit jaar wordt verschoven.

Ten slotte stelt de heer Wollants vast dat met de huidige 
begrotingswijzigingen 100 % van het budget, bestemd 
voor het SCK-CEN voor het onderzoek naar de Small 
Modular Reactors (SMRs), in de energiebegroting is 
ingeschreven, en dus onder de bevoegdheid valt van 
de minister. Er is immers niet meer in middelen voorzien 
in de begroting van de FOD Wetenschapsbeleid. Hij 
veronderstelt dat die afspraak gemaakt werd binnen 
de regering en vraagt zich af of de minister voor een 
volgende begrotingsaanpassing een stijging voorbereidt 
van 50 miljoen euro zodat het onderzoeksproject dat 
het SCK-CEN in de loop van deze maand zou willen 
indienen en opstarten ten bedrage van 100 miljoen euro 
effectief kan doorgaan.

Mevrouw Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) be-
nadrukt dat de federale regering erin is geslaagd een 
overwinstbelasting tot stand te brengen, wat enkele 
maanden geleden nog onmogelijk leek. De bedragen 
zijn weliswaar lager dan aangekondigd, maar dat is een 
gevolg van de algemene daling van de energieprijzen, 
wat op zich goed nieuws is voor de burgers. De over-
winstbelasting in de gas- en de aardoliesector is een 
krachtig signaal in de huidige sociale en klimatologische 
context. De spreekster hoopt dat dit voorbeeld navolging 
zal krijgen in andere landen.

De heer Malik Ben Achour (PS) gaat nader in op de 
overwinsten. Hij stelt vast dat de begrotingstabellen een 
rij bevatten voor de solidariteitsbijdrage van de oliesector 
(+295 miljoen euro) en een rij voor de overwinstbelas-
ting (+265 miljoen euro) en vraagt hoe dat bedrag van 
265 miljoen euro werd berekend. Door de algemene daling 
van de energieprijzen werd het grensbedrag waarboven 
de belasting moet worden betaald immers niet bereikt.

De heer Kurt Ravyts (VB) is van oordeel dat deze be-
grotingsaanpassing wordt gekenmerkt door de algemene 
daling van de energieprijzen. Dat is vooral het geval 
voor de fiscaliteit met betrekking tot de energiefactuur. 
Hij verwijst in dat verband naar wat zijn fractie daarover 
heeft gezegd in het kader van de bespreking met de 
minister van Financiën. Hij betreurt meer bepaald de 
aanstaande inwerkingtreding van het cliquetsysteem 
voor gas. Aangezien de gasprijs wellicht onder 45 euro/

ont été prévus dans le budget pour les demandes intro-
duites manuellement. Il croit avoir compris que cela sera 
compensé par la diminution attendue des demandes 
manuelles en 2023, le budget total prévu pour 2022 et 
2023 n’étant pas dépassé. Dès lors qu’un certain temps 
s’est déjà écoulé depuis l’établissement du budget ini-
tial, il demande si la ministre dispose déjà de nouveaux 
chiffres. Il craint toutefois que le déficit de l’année dernière 
soit reporté à cette année.

Enfin, M. Wollants fait observer qu’avec les ajus-
tements budgétaires à l’examen, la totalité du budget 
destiné au SCK-CEN pour la recherche sur les petits 
réacteurs modulaires (PRM) est inscrit dans le budget 
relatif à l’Énergie et relève donc de la compétence 
de la ministre. Il n’y a en effet plus de moyens prévus 
pour ce centre dans le budget du SPP Politique scien-
tifique. Il suppose que cela a été convenu au sein du 
gouvernement et il demande si la ministre prépare une 
augmentation de 50 millions d’euros pour un prochain 
ajustement budgétaire afin que le projet de recherche de 
100 millions d’euros que le SCK-CEN entend introduire 
et lancer dans le courant de ce mois puisse effective-
ment être mené.

Mme Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) souligne 
que le gouvernement fédéral est parvenu à réaliser une 
taxation des surprofits, ce qui paraissait impossible il y a 
encore à peine quelques mois. Les montants sont certes 
moins élevés que ce qui avait été annoncé. Mais c’est 
en raison de la baisse générale des prix de l’énergie, 
ce qui en soi est une bonne nouvelle pour les citoyens. 
La taxation des surprofits dans les domaines du gaz et 
du pétrole constitue, quant à elle, un signal fort et positif 
dans le contexte social et climatique actuel. Elle espère 
que cet exemple sera suivi par d’autres pays.

M. Malik Ben Achour (PS) revient, quant à lui, sur 
la question des surprofits. Il constate que les tableaux 
budgétaires contiennent une ligne pour la contribution 
de solidarité du secteur pétrolier (+ 295 millions d’euros) 
et une ligne pour la taxe sur les surprofits (+ 265 millions 
d’euros). Il demande comment ce montant de 265 millions 
d’euros a été calculé vu que, compte tenu de la baisse 
générale des prix de l’énergie, le plafond au-delà duquel 
la taxe est due n’est pas atteint.

M. Kurt Ravyts (VB) estime que cet ajustement bud-
gétaire porte la marque de la baisse générale des prix 
de l’énergie. C’est en particulier le cas pour la fiscalité 
touchant à la facture d’énergie. Il renvoie à cet égard 
aux interventions de son groupe dans le cadre de la 
discussion avec le ministre des Finances. Il déplore 
notamment la prochaine entrée en vigueur du système 
de cliquet concernant le gaz. En effet, vu que le prix du 
gaz demeurera probablement sous les 45 euros/MWh, 
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MWh zal blijven, zullen de accijnzen op gas ongetwijfeld 
stijgen, wat gevolgen zal hebben voor een aantal mensen 
die meer verbruiken dan het basisverbruik.

De spreker sluit zich aan bij de opmerkingen en de 
vragen om verduidelijking van de heer Wollants over 
de overraming van de middelen waarin was voorzien 
in het kader van de verlenging van de uitbreiding van 
het sociaal tarief naar wie recht heeft op de verhoogde 
tegemoetkoming, over de statistische overdracht inzake 
hernieuwbare energie en over de vertraging bij de uit 
te voeren voorafgaande studies in het kader van de 
ontwikkeling van de Prinses Elisabethzone.

De spreker bevraagt de minister ook over de kabel-
toeslag. In december 2022 was de regering het eens 
geworden om de steunregeling voor de vijf recentste 
offshore windmolenparken te wijzigen. De minister heeft 
aangekondigd dat de hervorming van de Levelized Cost 
of Energy (LCOE) voor die windmolenparken wellicht 
ongeveer 190 miljoen euro zal opleveren. Kan de minister 
dat nader toelichten?

De heer Mathieu Bihet (MR) stipt aan dat zijn fractie 
voorstander is van een positief advies aan de commis-
sie voor Financiën en Begroting over de hier besproken 
sectie van de begroting.

De heer Christian Leysen (Open Vld) vraagt waar 
de verhoging van ongeveer 100.000 euro voor de 
beleidsorganen van de minister (afdeling 05) en de 
verhoging van ongeveer zes miljoen euro voor het 
Bestuur Energie (afdeling 42) mee overeenstemmen. 
Hij wil ook meer duidelijkheid over de vermindering met 
12.500.000 euro voor het SCK-CEN voor onderzoek 
naar SMR’s (Wetenschapsbeleid – Afdeling 60) en over 
het in Afdeling 42 vermelde bedrag van 2.500.000 euro.

Wat de steunmaatregelen in het kader van de hoge 
energieprijzen betreft, is het volgens de spreker een 
goede zaak dat de uitgaven ongeveer 260 miljoen euro 
lager liggen dan geraamd. Hoe verklaart de minister de 
grote verschillen tussen de ramingen en de bedragen 
die in de begrotingsaanpassing zijn opgenomen? Wat 
gebeurt er met de overschotten?

Ten slotte vraagt de spreker waarom bij de ramin-
gen in het kader van de belastinghervorming van de 
energiefactuur geen rekening wordt gehouden met het 
seizoenseffect, zoals het Rekenhof heeft opgemerkt? 
Wat vindt de minister van de te verwachten accijnsver-
hoging op gas in oktober en in januari volgend jaar, dus 
aan het begin en in het midden van de winterperiode?

il y aura sans doute une augmentation des accises sur 
le gaz, ce qui aura un impact pour un certain nombre 
de personnes qui ont une consommation plus élevée 
que la consommation de base.

L’intervenant s’associe aux remarques et aux de-
mandes de précisions de M. Wollants concernant la 
surestimation des moyens qui avaient été prévus dans 
le cadre de la prolongation de l’élargissement du tarif 
social aux bénéficiaires de l’intervention majorée, le 
transfert statistique en matière d’énergie renouvelable, 
ainsi que le retard pris en matière d’études préalables 
à réaliser dans le cadre du développement de la Zone 
Princesse Elisabeth.

L’intervenant interroge aussi la ministre sur la sur-
charge pour le câble. Au mois de décembre 2022, le 
gouvernement s’est mis d’accord pour modifier le méca-
nisme de soutien pour les 5 parcs éoliens offshore les 
plus récents. La ministre a annoncé que la réforme du 
Levelized Cost of Energy (LCOE) pour ces parcs éoliens 
rapporterait environ 190 millions d’euros. Pourrait-elle 
donner davantage de précisions à ce sujet?

M. Mathieu Bihet (MR) indique que son groupe sou-
tient la remise d’un avis favorable à la commission 
des Finances et du Budget sur la section du budget à 
l’examen.

M. Christian Leysen (Open Vld) demande à quoi cor-
respond l’augmentation d’environ 100.000 euros pour 
les organes stratégiques de la ministre (division 05) et 
celle d’environ 6 millions d’euros pour l’administration de 
l’Energie (division 42). Il souhaite aussi des clarifications 
sur la diminution de 12.500.000 euros pour le SCK-
CEN en matière de recherche sur les PRM (Politique 
scientifique – division 60) ainsi que sur le montant de 
2.500.000 euros mentionné à la division 42.

En ce qui concerne les mesures de soutien face aux 
prix élevés de l’énergie, l’intervenant considère qu’il est 
positif que les dépenses soient inférieures d’environ 
260 millions d’euros aux estimations qui avaient été 
faites. Comment la ministre explique-t-elle les différences 
importantes entre les estimations qui avaient été réalisées 
et les montants figurant dans l’ajustement budgétaire? 
Qu’adviendra-t-il des surplus?

Enfin, comment se fait-il qu’il ne soit pas tenu compte 
de l’effet saisonnier dans les estimations réalisées dans 
le cadre de la réforme fiscale de la facture d’énergie, 
comme le souligne la Cour des comptes? Que pense 
la ministre de l’augmentation probable des accises sur 
le gaz au mois d’octobre prochain ainsi qu’au mois de 
janvier prochain, c’est-à-dire au début et au milieu de 
la période hivernale?
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B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
beantwoordt de vragen en opmerkingen van de leden 
als volgt:

Statistische overdracht

De minister antwoordt de heer Wollants dat de aange-
geven bedragen diegene zijn die werden overeengekomen 
als gevolg van de onderhandelingen die, in het raam 
van het mandaat dat zij van de federale regering had 
gekregen, hebben plaatsgevonden tussen de Federale 
Staat, het Vlaams Gewest en het Waals Gewest.

De Federale Staat was oorspronkelijk van plan in 
Denemarken aan te kopen. Gelet evenwel op het door 
het Waals Gewest gerealiseerde surplus ten aanzien 
van de hem in het raam van de burden sharing toege-
wezen doelstelling en op het feit dat het Vlaams Gewest 
in Denemarken te veel had aangekocht in vergelijking 
met wat noodzakelijk was, is naar de beste oplossing 
voor de drie entiteiten gezocht. Voor de Federale Staat 
bestaat het voordeel erin dat hij goedkoper heeft kunnen 
aankopen dan indien hij in Denemarken had aangekocht. 
Voor het Waals Gewest bestaat het voordeel erin dat het 
zijn surplus te gelde heeft kunnen maken en het Vlaams 
Gewest heeft zich kunnen ontdoen van het teveel aan 
Deense kredieten.

Offshore windenergie

De minister stipt aan dat er geen andere vertragingen 
zijn dan die waarop zij in haar inleidende uiteenzetting 
heeft gewezen. Het bodemonderzoek maakt deel uit 
van de geotechnische en geofysische studies die daarin 
worden vermeld. Die vertragingen zouden echter niet 
mogen leiden tot een vertraging van het project in zijn 
geheel.

Sociaal tarief

Het is vanzelfsprekend dat alleen de reële, werkelijke 
kosten worden betaald. Wat de transferts tussen de 
entiteiten betreft, dat is een technische kwestie waarop 
de minister voorstelt later te antwoorden.

Inzake de ramingen in het kader van de uitbreiding 
van het sociaal tarief tot de rechthebbenden op een ver-
hoogde tegemoetkoming, wordt de laatste hand gelegd 
aan het koninklijk besluit met het oog op de aanpassing 
van de bedragen.

Wat de “overramingen” betreft, wijst de minister erop 
dat, telkens de regering heeft beslist tot een verlenging van 
de uitbreiding van het sociaal tarief tot de rechthebbenden 

B. Réponses de la ministre

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Énergie, 
répond aux questions et observations des membres de 
la manière suivante:

Transfert statistique

La ministre répond à M. Wollants que les montants 
indiqués sont les montants qui ont été convenus suite 
aux négociations qui ont eu lieu entre l’État fédéral, la 
Région flamande et la Région wallonne, dans le cadre 
du mandat qu’elle avait reçu du gouvernement fédéral.

L’État fédéral pensait initialement acheter au Danemark. 
Mais, vu le surplus réalisé par la Région wallonne par 
rapport à l’objectif qui lui était assigné dans le cadre 
du burden sharing, et le fait que la Région flamande 
avait trop acheté au Danemark par rapport à ce qui était 
nécessaire, on a cherché la meilleure solution pour les 
3 entités. Pour l’ État fédéral, l’avantage est d’avoir pu 
acheter moins cher que s’il avait acheté au Danemark. 
Pour la Région wallonne, l’avantage est d’avoir pu mon-
nayer son surplus. Quant à la Région flamande, elle a 
pu se défaire des crédits danois qu’elle avait en trop.

Éolien offshore

La ministre indique qu’il n’y a pas d’autres retards 
que ceux qu’elle a signalés dans son exposé introductif. 
L’étude d’état du sol relève des études géotechniques et 
géophysiques y mentionnées. Ces retards ne devraient 
cependant pas donner lieu à un retard pour le projet 
dans son ensemble.

Tarif social

Il est évident que seuls les coûts réels effectifs sont 
payés. En ce qui concerne les transferts entre les entités, 
il s’agit d’une question technique à laquelle la ministre 
propose de répondre ultérieurement.

En ce qui concerne les estimations effectuées dans le 
cadre de l’élargissement du tarif social aux bénéficiaires 
de l’intervention majorée, l’arrêté royal en vue d’adapter 
les montants en en voie de finalisation.

À propos des “surestimations”, la ministre signale 
que, chaque fois que le gouvernement a décidé de pro-
longer l’élargissement du tarif social aux bénéficiaires 
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op een verhoogde tegemoetkoming, de CREG heeft 
geraamd welke kosten die verlenging voor het betrok-
ken kwartaal met zich zou brengen. De CREG heeft 
die ramingen uitgevoerd op basis van de marktprijzen, 
waaronder de toekomstige, zoals zij op het moment 
van de ramingen waren gekend. De CREG heeft geen 
glazen bol en neemt daarom in haar schattingen geen 
kritische beoordelingen op van hoe de markten zich in 
de toekomst zullen gedragen. Bij de jongste verlenging 
was de raming hoog omdat de voor de winter verwachte 
prijzen op dat moment heel hoog waren. Bovendien had 
die raming betrekking op het kwartaal waarin het gasver-
bruik het hoogst is. Het is gebleken dat die hoge prijzen 
niet werden bereikt, aangezien ze tijdens de winter al 
zijn beginnen te dalen. Om die reden waren die hogen 
bedragen in de oorspronkelijke begroting opgenomen 
en moeten ze nu worden aangepast.

Belasting op overwinsten

De minister stelt bereid te zijn de debatteren over het 
toepasselijke prijsplafond. Vervolgens bevestigt zij aan 
de heer Wollants dat voor veel installaties de aangiftes 
niet werden ingediend. Op dit moment wordt de lijst met 
de betrokken installaties door de CREG bestudeerd. 
De minister wil niet vooruitlopen op de volgende fasen. 
Hoewel de wet voorziet in de mogelijkheid om over te 
gaan tot een aanslag van ambtswege, moet vooraf-
gaandelijk worden onderzocht of het gaat om installaties 
waarvoor overwinsten werden verwacht, dan wel of de 
afwezigheid van een aangifte kan worden verklaard door 
eigen verbruik of door het bestaan van Power Purchase 
Agreements (PPA’s). In deze fase is het dan ook moeilijk 
te voorspellen wat de weerslag van de afwezigheid van 
de aangifte op de ontvangsten zal zijn.

Voor de raming van de ontvangsten heeft men zich 
toegespitst op de technologieën waarvoor er op federaal 
niveau expertise bestaat in het ramen van de ontvang-
sten (offshore windenergie en kerncentrales). Wat de 
gascentrales betreft, gaat het niet om een marginale 
technologie. Zij vallen dus in principe niet onder het 
toepassingsgebied van die belasting.

De minister attendeert er voorts op dat biomethaan 
niet valt onder de belasting op overwinsten aangezien 
daarvoor een in de Europese verordening bepaalde 
vrijstelling geldt. Biogas is onderworpen aan het in de 
wet vermelde plafond van 180 euro.

Aangaande de oliesector antwoordt de minister ten 
slotte aan de heer Ben Achour dat de ontvangstendaling 
te verklaren valt door een hoeveelheidsvermindering en 
niet door een verlaging van het toepasselijke tarief. Die 

de l’intervention majorée, la CREG a effectué une esti-
mation des coûts que cette prolongation entraînerait 
pour le trimestre concerné. Ces estimations ont été 
réalisées par la CREG, sur la base des cours, y com-
pris des cours pour le futur, tels qu’ils étaient connus 
au moment où elles ont été effectuées. La CREG n’a 
pas de boule de cristal et n’intègre donc pas, dans ses 
estimations, d’appréciations critiques sur la manière 
dont les marchés vont se comporter à l’avenir. Lors de 
la dernière prolongation, l’estimation était élevée car les 
prix qui étaient attendus pour l’hiver étaient très élevés 
à ce moment-là. En outre, cette estimation concernait le 
trimestre où la consommation de gaz est la plus élevée. 
Dans les faits, ces prix élevés n’ont pas été atteints car 
les prix ont déjà commencé à baisser durant l’hiver. 
C’est la raison pour laquelle le budget initial comprenait 
ces montants élevés et qu’il faut à présent les adapter.

Taxe sur les surprofits

La ministre indique être prête à débattre du plafond 
de prix applicable. Elle confirme ensuite à M. Wollants 
que pour une bonne partie des installations, les décla-
rations n’ont pas été déposées. Pour l’instant, la liste 
des installations concernées est étudiée par la CREG. 
La ministre ne souhaite pas anticiper sur les prochaines 
étapes. Même si la loi prévoit la possibilité d’effectuer 
une imposition d’office, il faut préalablement examiner 
s’il s’agit d’installations pour lesquelles des surprofits 
étaient attendus ou si l’absence de déclaration peut être 
expliquée par une autoconsommation ou l’existence de 
Power Purchase Agreements (PPA). Il est donc, à ce 
stade-ci, difficile de prédire l’impact de l’absence de 
déclaration sur les recettes.

Pour l’estimation des recettes, on s’est concentré sur 
les technologies pour lesquelles il existe une expertise au 
niveau fédéral en matière d’estimation des revenus (éolien 
offshore et centrales nucléaires). En ce qui concerne 
les centrales à gaz, il ne s’agit pas d’une technologie 
marginale. Elles ne tombent donc, en principe, pas dans 
le champ d’application de cette taxe.

La ministre signale par ailleurs que le biométhane 
n’est pas concerné par la taxe sur les surprofits car 
il bénéficie d’une exemption prévue par le règlement 
européen. Le biogaz, quant à lui, est soumis au plafond 
de 180 euros mentionné dans la loi.

La ministre répond enfin à M. Ben Achour que, en 
ce qui concerne le secteur pétrolier, la diminution des 
recettes s’explique par une diminution de quantité et non 
par une diminution du tarif applicable. Cette diminution 
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hoeveelheidsvermindering is te wijten aan het feit dat 
de raffinage-installaties van een exploitant gedurende 
een bepaalde periode niet beschikbaar zijn geweest.

Kabeltoeslag

De minister geeft aan dat de kabeltoeslag en de LCOE 
volgende week zullen worden besproken in het kader 
van de bespreking van het wetsontwerp tot wijziging van 
de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van 
de elektriciteitsmarkt met betrekking tot de kabeltoeslag 
(DOC 55 3390/001).

Niettemin laat zij nu al weten dat op 1 juni 2023 twee 
koninklijke besluiten in werking zijn getreden die ertoe 
strekken de steunregeling voor de offshore-windmo-
lenparken aan te passen. Dat betekent dat de 5 wind-
molenparken waarvan de steunregeling op de LCOE 
berust, voor die laatste maand niet onderworpen zullen 
zijn aan de wet op de overwinsten. Zij voegt eraan toe 
dat het gaat om structurele ontvangsten die voor 2023 
op 190 miljoen worden geraamd.

SCK-CEN

De aanpassing van de SCK-CEN-begroting heeft 
betrekking op de indexering. In verband met de SMR’s 
herinnert de minister eraan dat de middelen gespreid 
zijn over het departement Energie en het departement 
Wetenschapsbeleid. De middelen die onder haar res-
sorteren, zijn wel degelijk ingeschreven. Zij verwacht 
van haar collega’s in de federale regering dat zij de 
kennisgevingen verrichten zoals zij dat heeft gedaan.

Personeelskredieten

De minister antwoordt de heer Leysen dat een bedrag 
van ongeveer 100.000 euro voor haar beleidsorganen 
bedoeld is om de loonindexering te dekken.

Seizoenseffect

De minister stipt aan dat zij van die opmerking van het 
Rekenhof kennis heeft genomen. Zij stelt voor dat haar 
teams met die van de vice-eersteminister en minister 
van Financiën, belast met de Coördinatie van de frau-
debestrijding en de Nationale Loterij bijeenkomen om 
die aangelegenheid te onderzoeken. De FOD Financiën 
heeft aangegeven dat hij niet over de nodige gegevens 
beschikt om de begrotingsimpact van het seizoenseffect 
correct te kunnen inschatten, hoewel de teams ervan 
vertrouwd zijn met dat effect, dat in de energiesector 
welbekend is.

de quantité est due à l’indisponibilité des installations de 
raffinage d’un exploitant pendant une certaine période.

Surcharge pour le câble

La ministre indique que la surcharge pour le câble 
et le LCOE feront l’objet d’une discussion la semaine 
prochaine dans le cadre de l’examen du projet de loi 
modifiant la loi du 29 avril 1999 relative à l’organisation 
du marché de l’électricité en ce qui concerne la surcharge 
pour le câble (DOC 55 3390/001).

Cependant, elle signale d’ores et déjà que deux arrêtés 
royaux visant à adapter le régime de soutien des parcs 
éoliens offshore sont entrés en vigueur le 1er juin 2023. 
Cela signifie que les 5 parcs éoliens dont le régime de 
soutien est basé sur le LCOE ne seront pas soumis à 
la loi sur les surprofits pour ce dernier mois. Elle ajoute 
qu’il s’agit de recettes structurelles dont l’estimation 
pour 2023 s’élève à 190 millions d’euros.

SCK-CEN

L’adaptation du budget du SCK-CEN concerne l’indexa-
tion. Concernant les PRM, la ministre rappelle que les 
moyens sont répartis entre le département de l’Énergie 
et celui de la Politique scientifique. En ce qui concerne 
les moyens qui dépendent d’elle, ils ont bel et bien été 
inscrits. Elle attend de ses collègues du gouvernement 
fédéral qu’ils effectuent les notifications comme elle l’a fait.

Crédits pour le personnel

La ministre répond à M. Leysen que le montant d’envi-
ron 100.000 euros pour ses organes stratégiques est 
destiné à couvrir l’indexation des salaires.

Effet saisonnier

La ministre affirme avoir pris connaissance de cette 
remarque de la Cour des comptes. Elle propose que 
ses équipes se réunissent avec celles du ministre des 
Finances pour examiner cette question. Le SPF Finances 
a indiqué ne pas disposer des données nécessaires pour 
pouvoir effectuer une estimation correcte de l’impact 
budgétaire de l’effet saisonnier, alors que ses équipes 
sont familières de cet effet bien connu dans le secteur 
énergétique.
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C. Replieken

De heer Bert Wollants (N-VA) komt eerst terug op de 
kwestie van de overramingen, en beklemtoont dat de 
laatste twee door de CREG gepubliceerde opvolgings-
verslagen het al mogelijk zouden hebben gemaakt om 
een en ander te corrigeren.

Aan de hand van de volgende begrotingsaanpassing 
zal met betrekking tot het basispakket misschien een 
duidelijkere kijk kunnen worden verkregen op het bedrag 
waarop we uiteindelijk zullen uitkomen inzake de aangif-
ten die manueel worden ingediend voor januari, februari 
en maart 2023. Wel zullen de ramingen waarschijnlijk 
niet helemaal accuraat zijn, daar ze berusten op het 
basispakket voor oktober, november en december 2022.

Aangaande de SMR’s ten slotte constateert het lid 
dat de middelen die het departement Energie voor het 
SMR-onderzoeksproject heeft toegekend wel degelijk 
zijn ingeschreven, maar dat zulks niet het geval is met 
de door het departement Wetenschapsbeleid toege-
kende middelen. Er ontbreekt dus 50 miljoen euro die 
– schijnbaar – aan het Europees Ruimteagentschap 
zijn toegekend. Het SCK-CEN trekt aan de alarmbel, 
aangezien het een programma van 100 miljoen euro 
heeft uitgewerkt en de regering slechts over 50 miljoen 
euro beschikt. De spreker verzoekt de minister om met 
de vuist op tafel te slaan, teneinde ervoor te zorgen dat 
ook haar voor Wetenschapsbeleid bevoegde collega de 
verbintenissen van de regering nakomt.

De heer Christian Leysen (Open Vld) deelt de geuite 
bekommeringen betreffende de financiering van het 
SMR-onderzoeksproject van het SCK-CEN. De regering 
moet een oplossing vinden.

Voorts vraagt het lid of de in oktober 2023 en januari 
2024 geplande accijnsverhoging op gas al in de begro-
ting is ingeschreven.

D. Aanvullende antwoorden

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
antwoordt de heer Leysen dat het accijnsvraagstuk on-
der haar voor Financiën bevoegde collega ressorteert.

III. — ADVIES

De commissie brengt met 9 stemmen tegen 1 en  
2 onthoudingen een gunstig advies uit over sectie 32 
– FOD Economie, K.M.O., Middenstand en Energie 
(partim: Energie) van het wetsontwerp houdende de 

C. Répliques

M. Bert Wollants (N-VA) revient premièrement sur la 
question des surestimations, en soulignant que les deux 
derniers rapports de suivi publiés par la CREG auraient 
déjà permis de corriger le tir.

En ce qui concerne le paquet de base, le prochain 
ajustement budgétaire permettra peut-être de voir plus 
clairement à quel montant on aboutira pour les décla-
rations déposées manuellement pour janvier, février et 
mars 2023. Il est probable cependant que les estima-
tions ne soient pas tout à fait exactes, vu qu’elles sont 
basées sur le paquet de base pour octobre, novembre 
et décembre 2022.

Enfin, concernant les PRM, il constate que, bien que les 
moyens alloués au projet de recherche sur les PRM par 
le département de l’Énergie soient bien inscrits, ce n’est 
pas le cas pour les moyens alloués par le département 
de la Politique scientifique. Il manque donc 50 millions 
d’euros qui ont – semble-t-il – été alloués à l’Agence 
spatiale européenne. Le SCK-CEN tire la sonnette 
d’alarme, dès lors qu’il a développé un programme de 
100 millions d’euros et que le gouvernement n’a que 
50 millions d’euros. Il invite la ministre à taper du poing 
sur la table du gouvernement pour que son collègue 
en charge de la Politique scientifique tienne aussi les 
engagements du gouvernement.

M. Christian Leysen (Open Vld) s’associe aux pré-
occupations exprimées concernant le financement du 
projet de recherche sur les PRM du SCK-CEN. Il faut 
que le gouvernement trouve une solution.

Il demande aussi si l’augmentation des accises sur 
le gaz prévue en octobre 2023 et en janvier 2024 est 
déjà inscrite dans le budget.

D. Réponses complémentaires

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Énergie, 
répond à M. Leysen que la question des accises relève 
de la responsabilité de son collègue en charge des 
Finances.

III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 1 et 2 absten-
tions, un avis favorable sur la section 32 – SPF Économie, 
P.M.E., Classes moyennes et Énergie (partim: Énergie) 
du projet de loi contenant le premier ajustement du 
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eerste aanpassing van de Algemene uitgavenbegroting 
voor het begrotingsjaar 2023 (DOC 55 3273/001).

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Kim Buyst, Barbara Creemers, 
Séverine de Laveleye

PS: Malik Ben Achour, Daniel Senesael

MR: Mathieu Bihet

cd&v: Leen Dierick

Open Vld: Christian Leysen

Vooruit: Melissa Depraetere.

Heeft tegengestemd:

VB: Kurt Ravyts.

Hebben zich onthouden:

N-VA: Bert Wollants, Wouter Raskin.

De rapportrice, De voorzitter,

Séverine de Laveleye Christian Leysen

budget général des dépenses pour l’année budgétaire 
2023 (DOC 55 3273/001).

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Kim Buyst, Barbara Creemers, 
Séverine de Laveleye

PS: Malik Ben Achour, Daniel Senesael

MR: Mathieu Bihet

cd&v: Leen Dierick

Open Vld: Christian Leysen

Vooruit: Melissa Depraetere.

A voté contre:

VB: Kurt Ravyts.

Se sont abstenus:

N-VA: Bert Wollants, Wouter Raskin.

La rapporteure, Le président,

Séverine de Laveleye, Christian Leysen
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